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TRACCIA 
L'Ufficio Tecnico è l'organismo che si occupa del coordinamento delle funzioni di natura tecnica dell'Istituto Scolastico.  Il Coordinatore dell'Ufficio Tecnico, in collaborazione con gli altri docenti preposti, sovrintende alle varie attività coadiuvato dagli assistenti tecnici dei vari reparti e da un assistente amministrativo. 
In relazione alla collaborazione con il Servizio di Prevenzione e Protezione,  l’Ufficio tecnico cura la gestione e lo smaltimento delle sostanze pericolose e raccoglie le schede di sicurezza dei prodotti.
Le schede di dati di sicurezza SDS (Safety Data Sheet) rappresentano il documento tecnico più significativo ai fini informativi sulle sostanze chimiche e loro miscele, in quanto contengono le informazioni necessarie sulle proprietà fisico-chimiche, tossicologiche e di pericolo per l'ambiente necessarie per una corretta e sicura manipolazione delle sostanze e miscele. Consentono:
· al datore di lavoro di determinare se sul luogo di lavoro vengono manipolate sostanze chimiche pericolose e di valutare quindi ogni rischio per la salute e la sicurezza dei lavoratori derivanti dal loro uso
· agli utilizzatori di adottare le misure necessarie in materia di tutela della salute, dell’ambiente e della sicurezza sul luogo di lavoro. 

PROPOSTA DI LAVORO
Dopo aver analizzato e valutato attentamente il contesto descritto ed approfondito l’argomento attraverso la lettura dei materiali disponibili e della normativa di riferimento, predisponga un elaborato contenente:
· L’elencazione delle sezioni e sottosezioni che, per legge, devono obbligatoriamente essere contenute nelle SDS
· [bookmark: _GoBack]L’esempio di una scheda di sicurezza relativa ad un prodotto chimico conservato presso il proprio laboratorio o Istituto di servizio.
